3 Vakspecifieke regels

Voor dit examen zijn de volgende vakspecifieke regels vastgesteld:

1 Vakinhoudelijke argumenten moeten afkomstig zijn uit gezaghebbende,
wetenschappelijke publicaties.

2 Als gevraagd wordt naar het noemen van één van de negenenveertig 'kenmerkende
aspecten’, is een letterlijke weergave daarvan niet vereist. Er kan in de regel worden
volstaan met een juiste omschrijving van het '’kenmerkend aspect' of van dat deel
ervan dat relevant is voor de beantwoording van de vraag (er zijn kenmerkende
aspecten die uit meerdere onderdelen bestaan).

4 Beoordelingsmodel

Vraag Antwoord Scores

Door de tijd heen

1 maximumscore 2
De juiste volgorde is:
5,1,2,3,6,4

Opmerking
Als door het weglaten van één foutief geplaatst nummer een verder
complete en foutloze reeks ontstaat, wordt 1 scorepunt toegekend.

Prehistorie en oudheid

2 maximumscore 2
Kern van een juist antwoord is:
Lactantius wil met zijn boek De dood van de christenvervolgers de
boodschap overbrengen dat het vervolgen van christenen bestraft zal
worden / dat een vervolger van christenen een slecht heerser is, zodat
Lactantius mogelijk de vernedering van Valerianus (die christenen liet
vervolgen) overdrijft.

Opmerking

Alleen als in het antwoord wordt aangegeven op welke manier de
boodschap de beschrijving minder betrouwbaar maakt, worden
scorepunten toegekend.
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Vraag Antwoord Scores

3 maximumscore 2

Kern van een juist antwoord is:

* Met een afbeelding die is gemaakt naar voorbeeld van een Romeinse
afbeelding (in het Perzische rijk) kun je 'de klassieke vormentaal' / '(de
groei van het Romeinse imperium) waardoor de Grieks-Romeinse
cultuur zich verspreidde' illustreren. 1

» Sjapoer wilde aan zijn volk overbrengen dat hij machtiger was dan de
Romeinen/Romeinse keizer / dat hij zijn rijk succesvol verdedigde
tegen de Romeinen/Romeinse keizer. 1

Opmerking

Alleen als het antwoord op de tweede deelvraag een boodschap bevat die
specifiek ingaat op de verhouding ten opzichte van de
Romeinen/Romeinse keizer, wordt 1 scorepunt toegekend.

De middeleeuwen

4 maximumscore 3

Kern van een juist antwoord is:

* Door 'de vrijwel volledige vervanging in West-Europa van de agrarisch-
urbane cultuur door een zelfvoorzienende agrarische cultuur,
georganiseerd via hofstelsel en horigheid' raken in de vroege
middeleeuwen veel steden in verval / nemen steden in omvang af /
worden geen grote steden gebouwd (wat aannemelijk maakt dat de
tekenaar zich voor de afbeelding baseert op Romeinse voorbeelden
van steden). 2

* Boeken met illustraties bij psalmen (zoals deze bron) maken het
makkelijker om de teksten te onthouden (wat de verspreiding van het
christendom bevordert). 1

Opmerking

Alleen als het antwoord op de eerste deelvraag een combinatie bevat van
een juist kenmerkend aspect en een daarbij passende juiste verklaring
voor het zich baseren op een Romeins voorbeeld van een stad, worden
scorepunten toegekend.
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